
Ledernes Hovedorganisation

Beretning 2008



Ledernes KarriereHjul
Karriere er en løbende udvikling. Gennem 
KarriereHjulets seks trin får du konkrete 
værktøjer, der kan hjælpe dig videre i 
karrieren. Du kan vælge at følge hjulet 
hele vejen rundt eller hoppe ind på det 
trin, hvor det er relevant for dig at lægge 
fokus i din udvikling som leder.
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Afklar dine værdier og kompetencer 
- og styrk din mulighed for at få det 
næste lederjob.

Som leder bruger du dig selv og dine 
personlige egenskaber på jobbet. 
For at kunne udfylde din lederrolle, 
er det vigtigt, at du har indsigt i dine 
personlige værdier og kompetencer. 
Du kan bruge Ledernes værktøjer til 
at få indsigt i dine egne værdier og 
kompetencer.

Hvem er du? 
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Vækst med fokus på medlemmerne

Svend Askær, formand

2008 var præget af vækst for Lederne. Vækst blandt andet 
som følge af vores nye produkt LederSparring og vores nye 
afdeling Ledelse & Karriere. En type serviceydelser, der helt 
tydeligt blev oplevet som meget attraktivt af navnlig de yngre 
medlemsgrupper. Det var interessen for egen karriere og 
hjælp til at komme videre med ledelsesopgaven, der var dri-
veren bag mange af de nye medlemmers ønske om at blive 
medlem. 

Væksten er fortsat her i begyndelsen af 2009. Nu er det imid-
lertid helt andre bevæggrunde, der er udslagsgivende for den 
markante interesse for at blive medlem. Nu er det desværre 
det negative, der er blevet driveren. Det er frygten for, at krisen 
rammer mig, der har fået mange af de unge til at forsikre sig.

Vækst er afgørende vigtig, fordi vækst giver os økonomisk 
mulighed for at sikre, at vi altid har de fornødne resurser til 

rådighed for medlemmerne – og mulighed for hurtigt at udvik-
le og skalere de serviceydelser, som medlemmerne efterspør-
ger. Samtidig ønsker vi til stadighed at være et økonomisk 
attraktivt alternativ til andre organisationer, der organiserer 
ledere – også i den sammenhæng er fortsat vækst et afgø-
rende parameter. 

Muligheden for større indflydelse på den ledelsespolitiske 
dagsorden er på det nærmeste ligefrem proportional med 
antallet af medlemmer. Så også her betyder væksten meget.

Uanset hvilke af de strategiske indsatsområder, vi kigger på, 
er vækst i medlemstallet en vigtig forudsætning for at nå 
vores mål. 2008 har bragt os et godt skridt videre i den rig-
tige retning.











20

3
Få overblik over, hvordan du 
udvikler dine kompetencer og 
find den form, der passer til dig.

Du kan udvikle dine lederkom-
petencer på mange forskellige 
måder. Find ud af hvilken udvik-
lingsform der passer bedst til 
din situation og til din person. 
Få overblik over de forskel-
lige muligheder og hjælp til at 
vælge den rigtige kompetence-
udvikling.

Hvad skal der til? 
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Ledelsens Dag 2008 var traditionen tro rammen om kåringen 
af Årets Leder. Prisen gik til koncernchefen i vindmøllefabri-
kanten Vestas Wind Systems, 44-årige Ditlev Engel, som der-
med fik et flot skulderklap i en tid, hvor aktien i den ellers så 
succesrige vindmøllefabrik var på en gedigen rutsjetur.

Med en markedsandel på det tidspunkt på 23 procent og 
35.500 installerede vindmøller er Vestas verdens førende 
leverandør af vindkraftløsninger. Ditlev Engel tiltrådte i 2005 
som Randers-virksomhedens administrerende direktør. 

Kåringen af Ditlev Engel som Årets Leder fik stor opmærk-
somhed, også i medierne. Men faktisk fik en af de andre kan-
didater til den ærefulde titel næsten lige så meget omtale 
både før og efter Ledelsens Dag. Med i feltet var Thyra Frank, 
som leder et plejehjem på Frederiksberg. Ud fra en helt enkel 
filosofi om at behandle de ældre på samme måde, som man 
også gerne selv vil behandles, har hun skabt imponerende 
resultater. Og den lidt usædvanlige kandidat var der rigtig 
mange, som lagde mærke til – selv Ditlev Engel brugte en del 
af sin takketale på at tale om Thyra Frank.

Viljen til at vinde
Prisen blev overrakt af formanden for Lederne Svend Askær. 
Han gav i sin tale til Årets Leder udtryk for, at det var en sær-
deles velfortjent pris som belønning for at kunne ”træffe de 
rigtige beslutninger på de rigtige tidspunkter med de rigtige 
medarbejdere som medspillere – for derefter sammen med 
dem at føre beslutningerne ud i livet”.  

- Han har modet til at melde klart ud, sætte ambitiøse mål, gå 
forrest, vise beslutningskraft, eksekvere, sætte mennesker 
først – og så har han viljen til at vinde, sagde Svend Askær om 
Ditlev Engel.  
 
Den nyudnævnte Årets Leder kvitterede i sin takketale med 
at slå fast, at han rigtig godt kan lide at vinde.  
 
- Jeg er meget glad og meget stolt, fordi det er de danske lede-
re, som har peget på mig og på Vestas, sagde Ditlev Engel, som 
samtidig rettede en tak til sine 18.000 medarbejdere. 

Engel understregede, at han opfatter kommunikation som en 
af sine fornemste ledelsesopgaver.  
 
- Holdninger er vigtige, for medarbejderne skal vide, hvor de 
har deres chef, og holdningerne skal kommunikeres. Har man et 
ledelsesansvar, har man samtidig et stort kommunikationsan-
svar og en stor kommunikationsforpligtelse, sagde Ditlev Engel.

Med prisen fulgte et kunstværk malet af Årets Unge Kunst-
ner, Peter Linde Busk.

Den karismatiske dommer fra DR´s underholdningsprogram 
X-Factor Thomas Blachmann var på plads på scenen og gav 
sin uforbeholdne mening til kende om alt fra fyringer til fast-
holdelse, da et dilemmaspil markerede åbningen på Danmarks 
største ledelseskonference, Ledelsens Dag 2008.

Knap 900 personer havde lagt vejen forbi ledelseskonferen-
cen i Bella Center ved København. De kunne ud over den hur-
tigtalende komponist opleve koncernchef i TrygVesta Stine 
Bosse, operachef ved Det Kongelige Teater Kasper Bech Hol-
ten og direktør i Star Tour Birthe Madsen forholde sig til en 
række ledelsesdilemmaer fra morgenstunden.  

Publikum i salen blev aktivt involveret ved selv at kunne 
stemme på en række valgmuligheder ved hvert dilemma, og 
hele seancen blev styret af en veloplagt ordstyrer i skikkelse 
af tv-værten Hans Pilgaard.

De ledelsesmæssige problemstillinger var udviklet til lejlig-
heden af Ledernes rådgivningsteam, LederSparring. Samme 
rådgivere står i samspil med Ledernes Kendskabsafdeling bag 
de ugentlige dilemmaer, som præsenteres for læsere af Ber-
lingske Tidende og avisens erhvervsportal Business.dk.

Efter dilemmaer, afstemninger og mange ord fra Blachmann 
kastede de 900 deltagere sig nysgerrigt over et væld af 
workshops, hvor de kunne blive inspireret og få ny viden om 
ledelsesgerningen.

Ledelsens Dag afvikles igen i år – som altid i Bella Center. Det 
sker torsdag den 5. november.

Fra X-Factor til Ledelsens Dag

Komponist og dommer i X-Factor  
Thomas Blachmann på Ledelsens Dag

Årets Leder i medvind

”Hvis man ikke kan indrømme 
egen storhed, hvordan skal man 
så kunne udholde andres?”
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”Han har modet til at melde klart ud, sætte ambitiøse mål, 
gå forrest, vise beslutningskraft, eksekvere, sætte menne-
sker først – og så har han viljen til at vinde.”
Ledernes formand Svend Askær i sin 
tale til Årets Leder Ditlev Engel. 

Årets Leder

2002:  �Daværende nationalbankdirektør Bodil Nyboe Andersen
2003:  �Direktør Alfred Josefsen, Irma
2004:  �Direktør Jørgen Mads Clausen, Danfoss
2005:  �Daværende koncernchef i TDC Henning Dyremose
2006:  �Legos administrerende direktør Jørgen Vig Knudstorp
2007:  �Koncernchef i A.P. Møller-Mærsk Nils Smedegaard Andersen
2008:  �Koncernchef i Vestas Ditlev Engel



Nyt fra Lederne
Som en hjælp til at holde sig 
orienteret om Ledernes tilbud og 
produkter udsendte Lederne fra 
juli et nyt nyhedsbrev med titlen 
”Nyt fra Lederne”. Det udkommer 
en gang om måneden som en 
service til alle medlemmer, som 
Lederne har e-mail adresse på.

Flere med i tillægsforsikringen
Lederne oplevede i første halvår 
af 2008 en stigning på syv pro-
cent i antallet af medlemmer, 
der tegnede forsikring som 
supplement til deres arbejds-
løshedsforsikring. Ledernes 
Tillægsforsikring giver mulighed 
for udbetaling efter en karenspe-
riode på 30 dage. 

Sket i året

600.000 kr. i godtgørelse
Et medlem af Lederne blev fyret 
under sin ét år lange barsel – 
uden advarsel og angiveligt på 
grund af samarbejdsproblemer. 
Lederne kørte sagen som et 
brud på ligestillingsloven, og 
resultatet blev et forlig og hele 
600.000 kroner i godtgørelse til 
medlemmet. 

Leder på indianermanér
Tipi, skrædderstilling og levende 
bål. Det var ingredienserne, 
da Lederne Nordsjælland i juni 
sponsorerede en indianerseance, 
der markerede afslutningen på 
lederuddannelsen på Erhvervsa-
kademiet Nordsjælland.

Ny ejerlederuddannelse
En ejerleder har mange kasket-
ter på, og det kan være svært at 
overskue. Derfor udbød Ledernes 
KompetenceCenter fra septem-
ber en ny uddannelse, der giver 
ejerledere redskaber til deres 
nye lederrolle og til at udvikle 
virksomheden som helhed. 

Fatman om sundhedsledelse
Under overskriften ”Sundhedsle-
delse – på den fede måde” indbød 
Lederne i efteråret til ikke færre 
end 17 konferencer med Master 
Fatman som trækplaster. Til den 
første konference i Birkerød 
stod blandt andre også beskæf-
tigelsesminister Claus Hjort Fre-
deriksen på talerstolen.

Juni

August

September
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Flere kvinder i ledelse
Den 26. juni tiltrådte Lederne 
Velfærdsministeriets ”Charter 
for flere kvinder i ledelse” og for-
pligtede sig dermed på en række 
indsatsområder. Målsætningen 
er, at kvinder skal være bedre 
repræsenteret på alle ledelsesni-
veauer i organisationen.

Ledighed nær nulpunktet
Ledighedsprocenten var i juli helt 
nede på 0,5 procent, og det var 
en halvering på under et halvt 
år. Især for de kvindelige ledere 
var der sket et markant fald. Et 
år forinden var 1,8 procent af 
kvinderne således uden job, mens 
kvindernes ledighedsprocent nu 
var på 0,7 procent.

Juli
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Økologi på konferencecentret
Ledernes KonferenceCenter på 
Fyn satser fremover markant 
på økologisk mad og drikke til 
gæsterne. De økologiske tilbud 
på konferencecentret omfat-
ter blandt andet brød, frugt og 
pålæg. Det langsigtede mål er, 
at 75 procent af indkøbene skal 
være Ø-mærkede i 2012.

Ugens Dilemma live
Udgangspunktet var svære 
ledelsesdilemmaer, da Ledernes 
KompetenceCenter i samarbejde 
med CBS-professor Henrik Holt 
Larsen inviterede til konferencer 
i Vejle og København i august 
og september. Det handlede 
om etik, moral og menneskelige 
hensyn. 

Årets Unge Kunstner kåret
50.000 kroner og et solgt maleri 
var præmien, da Lederne for 
tredje år i træk kårede Årets 
Unge Kunstner. Den 34-årige bil-
ledkunstner Peter Linde Busk var 
vinder og kulturminister Carina 
Christensen prisoverrækker på 
Karrierebar i København, hvor 
kåringen fandt sted.

0,0 procent

Ledighed
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